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RTVE insta al Partido Popular a retirar la solicitud de registro de la marca ‘Verano Azul’ 
Radio Televisión Española (RTVE) ha instado al Partido Popular (PP) para que desista de su solicitud de registro de la marca ‘Verano Azul’ y que cese su uso. RTVE advierte además que, en caso de no atender este requerimiento, se reserva el derecho de utilizar las acciones establecidas en la legislación vigente.
Esta medida se ha tomado una vez que la Corporación tuvo conocimiento ayer de que el PP presentó en la Oficina Española de Patentes y Marcas (OEPM) una solicitud de registro de la marca M4222058(0) - "VERANO AZUL PP", figurativa, para las clases 35, 38, 41 y 45. RTVE ha informado al partido político que es titular de la marca denominativa M2978406(9) - "VERANO AZUL", entre otras, para la clase 38 (programas de televisión), por lo que dicha solicitud estaría vulnerando lo estipulado en el artículo 6 de la Ley de Marcas 17/2001.

RTVE considera que la solicitud presentada por el PP podría vulnerar lo estipulado en la legislación de marcas. La Corporación recuerda al PP su condición de titular de la marca y su derecho exclusivo de uso para la clase 38, relacionada con programas de televisión.
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